

货时间和地点”章节进行具体讲解，并于讲解结束后，让学生根据学习情况，绘制个体知识图谱。

4. 学生个体知识图谱的课堂展示

让学生根据自身学习情况，绘制个体知识图谱并进行课堂展示，以对所学内容进行巩固与强化，这有助于学生掌握信息化学习工具，培养系统性思维的能力，也有助于日后本节内容复习，同时，为其他学科的学习提供帮助与借鉴。依据学生绘制的“交货时间与地点”章节的知识图谱，可以看出学生认为该章节的主要内容：交货期、交货地点、装运期、分批装运等，这与教学大纲中该章节的重点内容吻合，从另外一个方面来看，这也是对学生学习成果的检验。

5. 教学分析与评价

教师根据课程内容及课堂教学情况制定《国际贸易实务》课程的教学分析与评价表，该表主要对学生学习内容的掌握情况、知识图谱的绘制情况、教师随堂测评、开放性回答问题及学生小组合作等情况进行评价。其中，教学评价主要通过学生自评、学生互评与教师评价三部分来体现，所占权重分别为40%、40%与20%，充分体现以“问题导向，教师为主导，学生为主体”的设计思想，学生学习内容掌握情况通过随堂测试及开放性回答成绩来体现，学生重点内容掌握情况与知识图谱使用的情况通过其他相关标准来体现。

二、基于知识图谱的混合式教学模式《国际贸易实务》课堂教学中的实施成效

《国际贸易实务》课堂教学中采用基于知识图谱的混合式教学模式实施成效是建立在基于学生体验的课程教学效果评价基础上，最重要的四方面是基本能力、学习收获、学习未成绩及总体效果。以下数据源自所调查的175名学生对该课程的评价。

（一）学生基本能力提升分析

学生基本能力整体显著提升，认为实践能力、专业知识面、思维方式、学习能力、沟通表达能力、自信心有所提升的学生占比分别为85.71%、88.57%、97.14%、85.71%、74.29%、65.71%，这表明该课程中采用基于知识图谱的混合式教学模式有助于提升学生的基本能力。

（二）学生学习收获分析

《国际贸易实务》课程中采用基于知识图谱的混合式教学模式进教学，在学生在学习收获方面，80%的学生认为收获很大，14.29%的学生认为有一定收获，只有5.71%的学生认为收获很少，没有学生认为无收获及不知道。可见，整体来看，该课程中采用基于知识图谱的混合式教学模式能够给学生带来很大收获。

（三）学习成绩分析

《国际贸易实务》课程中采用基于知识图谱的混合式教学模式中学生“期末成绩”分布中，5.71%的学生成绩优秀，65.71%的学生成绩良好，25.71%的学生成绩中等，无不及格的学生，可见，

该门课程学生整体成绩良好，该课程中采用基于知识图谱的混合式教学模式学生取得了满意的教学成绩。

（四）总体效果分析

《国际贸易实务》课程中采用基于知识图谱的混合式教学模式“总体效果”方面2个核心指标的数据情况中，94.29%的学生认为该课程有价值，仅有5.71%的学生认为该课程无价值；对课程教学满意及很满意的学生占比为94.28%。可见该课程中采用基于知识图谱的混合式教学模式总体教学效果良好。

三、结语

以一言蔽之，本文通过理论与实践相结合，针对《国际贸易实务》课堂教学中基于知识图谱的混合式教学模式进行研究，探索基于知识图谱的混合式教学模式的设计与应用，基本完成了教学过程的设计、开发、利用与评价等环节，并且通过对教学效果进行数据统计分析，得出该教学模式在《国际贸易实务》课程中取得了较显著的教学成效，这对日后将基于知识图谱的混合式教学模式推广应用到教育教学中具有重要的理论及实践意义。此外，虽然基于知识图谱的混合式教学模式在实践过程中尚存在技术支持、教师数据素养、教学设计与评价等方面的问题，但该模式体现了泛在教学与学习环境下教师教学方式与学生学习方式的改变，将来有可能成为信息化技术与教育教学领域深度融合发展的新方向。

参考文献：

- [1] 刘刚, 李佳, 梁晗. “互联网+”时代高校教学创新的思考与对策[J]. 中国高教研究, 2017(2): 93-98.
- [2] 刘博文, 吴永和, 肖玉敏, 马晓玲. 构筑大数据时代教育数据的新生态——国内外国家级教育数据机构的现状与反思[J]. 开放教育研究, 2019, 25(3): 103-112.
- [3] KITCHIN, R. The data revolution: big data, open data, data infrastructures and their consequences[M]. London: Sage, 2014: 34.
- [4] 曹培杰. 智慧教育: 人工智能时代的教育变革[J]. 教育研究, 2018, 39(8): 121-128.
- [5] 王冬青, 韩后, 邱美玲, 凌海燕. 基于情境感知的智慧课堂动态生成性数据采集方法与模型[J]. 电化教育研究, 2018, 39(5): 26-32.

基金项目：嘉兴南湖学院2020年课堂教学改革研究项目(N414542014)；浙江省本科高校2020年省级线下一流课程资助项目(浙教办函[2021]195号)。

作者简介：李艳(1987-)，女，河南商丘人，嘉兴南湖学院讲师，研究方向为区域经济、教育教学。